
衔接点 02 酸碱盐的分类和命名

一、酸的定义、分类和命名

1.定义：电离时产生的阳离子全部是氢离子的化合物称之为酸。

概念中的两个关键词：阳离子全部是氢离子、化合物

2.分类：

A．按一个酸分子完全电离产生的氢离子个数可以分为一元酸、二元酸、三元酸

一元酸：盐酸（HCl）、硝酸（HNO3）、CH3COOH

二元酸：硫酸（H2SO4）、碳酸（H2CO3）、H2SO3 、H2S

三元酸：磷酸(H3PO4)

B．根据酸是否具有挥发性，可以分成难挥发性酸和挥发性酸

难挥发性酸：硫酸、磷酸

挥发性酸：：盐酸、硝酸、醋酸

应用：难挥发性酸制取易挥发性酸

H2SO4+2NaCl===
△
Na2SO4+2HCl↑

说明：

该反应与温度有关，温度较低时会生成 NaHSO4，继续加热和盐酸可以反应生成氯化钠和氯化氢。

C、根据酸产生氢离子的程度可以分为强酸和弱酸

强酸：盐酸、硫酸、硝酸

弱酸：碳酸、醋酸

应用：强酸制取弱酸

H2SO4+Na2CO3=Na2SO4+H2O+CO2↑

D、根据酸的沸点的高低，可将酸分为高沸点酸和低沸点酸

高沸点酸：硫酸、磷酸

低沸点酸：盐酸、氢溴酸

E、根据酸的组成中是否含有氧元素，可将酸分为含氧酸和无氧酸

含氧酸：硫酸、硝酸、碳酸、磷酸



无氧酸：盐酸、氢溴酸、氢碘酸、氢氟酸、硫化氢（氢硫酸）

3.酸的命名

A．含氧酸的命名

除去含氧酸中氢氧元素后，用剩下的元素命名该酸，若该酸中化合价较低，可依次用亚×酸、次×酸命名。

如 H2SO4、H2SO3分别称硫酸、亚硫酸。

注意：含磷元素的含氧酸命名比较特殊：

注意：含氧酸到底是几元酸取决于羟基（—OH）个数，而不是氢原子个数。如上图亚磷酸、次磷酸、偏磷

酸均为一元酸。

磷酸、亚磷酸、次磷酸的命名是根据化合价命名的。

偏磷酸的化学式常简单写成 HPO3，但是实际上没有这样的分子的，实际存在的是多聚偏磷酸，常见的有三

偏磷酸和四偏磷酸。

B．无氧酸的命名

通常称作氢某酸。如 HCl叫做氢氯酸，俗称盐酸；HBr称作氢溴酸；HI称作氢碘酸；H2S称作氢硫酸。

二、碱的定义、分类和命名

1.定义：电离时产生的阴离子全部是氢氧根离子的化合物。

关键词：全部是氢氧根离子、化合物

2.分类

A．根据完全电离产生的氢氧根离子个数可以分为一元碱、二元碱、三元碱。

一元碱：氢氧化钠、氢氧化钾、氢氧化锂、一水合氨

二元碱：氢氧化铜、氢氧化镁、氢氧化亚铁

多元碱：氢氧化铁、氢氧化铝

B．根据碱溶解性，可以分成难溶性碱和可溶性碱。

可溶性碱：氢氧化钠、氢氧化钙、氢氧化钾、氢氧化钡、一水合氨等

难溶性碱：氢氧化铜、氢氧化镁、氢氧化亚铁、氢氧化铁、氢氧化铝

C、根据碱电离的程度可以分为强碱和弱碱



强碱：氢氧化钠、氢氧化钙、氢氧化钾、氢氧化钡

弱碱：一水合氨、氢氧化铜、氢氧化镁、氢氧化亚铁、氢氧化铁、氢氧化铝

3.命名：

通常称：氢氧化某或氢氧化亚某

三、盐的定义、分类和命名

1、定义：在水溶液中解离出金属离子（或铵根）和酸根离子的化合物。

2、分类：

（1）正盐：酸碱完全中和后的产物

（如：NaCl CaCO3 BaSO4 Na2CO3 CuSO4）

（2）酸式盐：酸中氢离子部分被中和后的产物

（NaHCO3、NaHSO4、NaH2PO4）

说明：酸式盐的水溶液不一定显酸性！如 NaHCO3溶液显碱性。

（3）碱式盐：碱中的氢氧根离子部分被中和后的产物

如：碱式碳酸铜[Cu2(OH)2CO3]

3、命名：

正盐无氧酸盐叫做“某化某”，如 NaCl：氯化钠

含氧酸盐叫做“某酸某”。如 CaCO3：碳酸钙

酸式盐叫做“某酸氢某”。如 NaHSO4：硫酸氢钠

碱式盐叫做“碱式某酸某”如 Cu2(OH)2CO3：碱式碳酸铜

跟踪训练
准确性训练

一、选择题(每题只有 1个正确答案。)

1．对下列物质分类全部正确的是( )

①纯碱 ②食盐水 ③石灰水 ④烧碱 ⑤液态氧 ⑥KClO3

A．碱——①④ B．纯净物——③④⑤

C．盐——①⑥ D．混合物——②⑤

【答案】C



【解析】纯碱是碳酸钠，与 KClO3属于盐，烧碱是氢氧化钠，属于碱，A错误；食盐水是氯化钠的水溶液，

石灰水是氢氧化钙的水溶液，属于混合物，液态氧是单质，属于纯净物，B、D错误，C正确。

2．下列各组物质中，按酸、混合物、碱的顺序排列的是( )

A．空气、硫酸铜、硫酸 B．硝酸、食盐水、火碱

C．氧化铁、小苏打、熟石灰 D．硫酸、空气、纯碱

【答案】B

【解析】A项，三种物质分别为混合物、盐、酸；B项，三种物质分别为酸、混合物、碱(火碱是 NaOH)，

正确；C项，三种物质分别为氧化物、盐、碱；D项，三种物质分别为酸、混合物、盐(纯碱为 Na2CO3)。

3．下列树状分类法正确的是( )

A．纯净物
单质

金属单质

非金属单质

化合物

B．物质

混合物

纯净物
溶液

化合物

C．化合物

有机物

无机物

酸
氧化物

非氧化物

碱

盐

D．纯净物

无机物

单质

氧化物

化合物

有机物

【答案】A

【解析】B项，将物质分为混合物和纯净物是正确的，但对纯净物的分类是错误的，因为溶液属于混合物；

C项，把化合物分为有机物和无机物是正确的，对无机物的分类也是正确的，但下一层对酸的分类显然是

错误的；D项，氧化物包含于化合物，二者不是并列关系。

4．按照物质的树状分类和交叉分类，HNO3应属于( )

①酸 ②氢化物 ③氧化物 ④含氧酸 ⑤难挥发性酸 ⑥一元酸 ⑦化合物

A．①②③④⑤⑥⑦ B．①④⑥⑦

C．①⑦ D．①④⑤⑥

【答案】B

【解析】硝酸是重要的三大强酸之一，它是一元酸，具有强氧化性，易挥发，故①④⑥⑦均正确。

5．ClO2是生产饮用水的新一代消毒剂。从物质分类来看，ClO2属于( )

A．氧化物 B．酸 C．碱 D．盐



【答案】A

【解析】ClO2含两种元素，其中一种为氧元素，属于氧化物。

敏捷性训练

6．下列四种酸中，根据元素组成进行分类，其中一种与另外三种有显著区别的是( )

A．HCl B．H2SO4 C．H3PO4 D．HNO3

【答案】A

【解析】酸可依据组成分为含氧酸和无氧酸。故本题选 A。

7．下列物质的水溶液能导电，但属于非电解质的是( )

A．CH3CH2OH B．盐酸

C．CO2 D．Na

【答案】C

【解析】A项，CH3CH2OH的水溶液不导电，是非电解质，错误；B项，盐酸是混合物，既不是电解质，

也不是非电解质，错误；C项，CO2是非电解质，但其水溶液能导电，正确；D项，Na是单质，既不是电

解质，也不是非电解质，错误。

8．下列叙述正确的是( )

A.SiO2、CO均属酸性氧化物

B.能电离出 H＋
的化合物不一定都是酸

C.纯碱、烧碱均属碱

D.盐类物质一定含有金属离子

【答案】B

【解析】CO属于不成盐氧化物，A项错误；酸式盐在水溶液中也能电离出 H＋
，B项正确；纯碱属于盐，C

项错误；铵盐中不含金属离子，D项错误。

9．下列物质的名称、化学式、所属类别对应正确的是( )

A.石英 SiO2 酸

B.纯碱 Na2CO3 碱

C.绿矾 FeSO4·7H2O 盐

D.磁铁矿 Fe2O3 金属氧化物

【答案】C

【解析】A项，二氧化硅是酸性氧化物，错误；B项，碳酸钠是盐，错误；D项，磁铁矿是四氧化三铁，错

误。

10．化学概念在逻辑上存在如下关系：



对下列概念的说法正确的是( )

A．化合物与纯净物属于重叠关系

B．化合物与碱性氧化物属于交叉关系

C．分解反应与复分解反应属于并列关系

D．硫酸与硝酸只有交叉关系

【答案】C

【解析】纯净物与化合物、化合物与碱性氧化物属于包含关系；分解反应与复分解反应属于并列关系；硫

酸与硝酸既有交叉关系(都是含氧酸)，又有并列关系(一元酸、二元酸)。

广阔性训练

11．下列关于化学反应类型的叙述中，正确的是( )

A．凡是生成盐和水的反应都是中和反应

B．复分解反应一定没有单质参加

C．生成一种单质和一种化合物的反应一定是置换反应

D．分解反应的生成物中一定有单质

【答案】B

【解析】可通过反例法来说明。A项，CuO＋2HCl===CuCl2＋H2O；C项，3CO＋Fe2O3=====
高温

2Fe＋3CO2；D

项，CaCO3=====
高温

CO2↑＋CaO。

12．对于化学反应 A＋B===C＋D的下列说法中，正确的是( )

A．若生成物 C、D有一种为单质，该反应一定是置换反应

B．若生成物 C、D分别为两种沉淀，A、B有可能为盐和碱

C．若生成物 C、D是盐和水，则 A、B一定是酸和碱

D．若生成物 C、D是两种化合物，则 A、B一定是化合物

【答案】B



【解析】由反应 CO＋CuO=====
△

CO2＋Cu知，A项错误；由反应 Ba(OH)2＋CuSO4===BaSO4↓＋Cu(OH)2↓知，

B项正确；由反应 CuO＋H2SO4===CuSO4＋H2O知，C项错误；由反应 CH4＋2O2=====
点燃

CO2＋2H2O知，D

项错误。

13．A、B、C、D、E中都含有同一种元素，它们之间的相互转化关系如图所示，其中所含的相同元素是

( )

A．铜 B．碳 C．铁 D．钙

【答案】D

【解析】A、B、C、D、E分别为 CaO、Ca(OH)2、Ca(NO3)2、CaCl2、CaCO3，均含 Ca元素。

14．它们之间的反应关系及所发生反应的反应类型如图：

则物质 B为( )

A．Fe B．HCl(稀)

C．NaOH(溶液) D．AgNO3(溶液)

【答案】B

【解析】物质 B与 A发生中和反应，则 B为酸或碱，又由于 B与 C可发生置换反应，可判断 B为 HCl(稀)。

15．NaHSO4在水溶液中能够电离出 H＋
、Na＋、和 SO42

－
。下列对于 NaHSO4的分类中不正确的是（ ）

A．NaHSO4是盐 B．NaHSO4是酸式盐

C．NaHSO4是钠盐 D．NaHSO4是酸



【答案】D

【解析】NaHSO4=H＋+Na＋+SO42
－，说明 NaHSO4是盐（金属离子或铵根离子（NH4+）与酸根离子或非金属

离子结合的化合物），因为有钠离子、硫酸根离子，所有可以归为钠盐、硫酸盐；阳离子有 H＋、Na＋，所以

为酸式盐；酸是指电离出的阳离子只有氢离子的化合物，故答案选 D。

灵活性训练

16．图用分类法表示了一些物质或概念之间的从属或包含关系，不正确的是（ ）

X Y Z

A NaAlO2 盐 纯净物

B 胶体 分散系 混合物

C Al2O3 两性氧化物 氧化物

D 单质参与反应 置换反应 氧化还原反应

【答案】D

【解析】A、NaAlO2是由金属阳离子和酸根离子构成的化合物属于盐，盐属于纯净物，故 A正确；B、胶

体是分散质粒子半径在 1nm~100nm的分散系，分散系是混合物，故 B正确；C、氧化铝属于两性氧化物，

两性氧化物属于氧化物，故 C正确；D、置换反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化

合物的反应，有化合价的变化，属于氧化还原反应，但有单质参与的反应不一定是置换反应，故 D错误；

故答案选 D。

17．已知 X和 Y能发生如下反应：X＋Y=H2O＋盐，下列有关物质 X和 Y所属种类的判断中一定不正确的

是( )

A．X为酸、Y为碱 B．X为碱性氧化物、Y为酸

C．X为盐、Y为碱 D．X为碱性氧化物、Y为酸性氧化物

【答案】D

【解析】X和 Y可能为酸和碱、碱性氧化物和酸、酸式盐和碱(如 NaHCO3＋NaOH===Na2CO3＋H2O)，不



可能是碱性氧化物和酸性氧化物(二者反应只生成盐，无水生成)。故选 D。

18．下列物质的分类合理的是（ ）

A．酸性氧化物：CO2、SO2、CO

B．碱：烧碱、纯碱、苛性钾、氢氧化钡

C．混合物：盐酸、冰水混合物

D．碱性氧化物：Na2O、CaO、MgO

【答案】D

【解析】A、CO2、SO2是酸性氧化物；CO是不成盐氧化物，故 A错误；B、电离出的阴离子全部是氢氧根

的化合物为碱，而纯碱为碳酸钠，是盐不是碱，故 B错误；C、冰水混合物中只含有水，属于纯净物，故 C

错误；D、能和酸反应生成盐和水的氧化物为碱性氧化物，Na2O、CaO、MgO 均为碱性氧化物，故 D正确；

故选 D。

19．对下列物质进行的分类正确的是（ ）

A．纯碱、烧碱均属于碱 B．凡能电离出 H＋的化合物均属于酸

C．盐类物质一定含有金属阳离子 D．CuSO4·5H2O属于纯净物

【答案】D

【解析】A.烧碱是 NaOH，属于碱，但纯碱是 Na2CO3，属于盐，故 A不选；B.电离出的阳离子全部是 H＋

的化合物才属于酸，如 NaHSO4电离出的阳离子除了 H＋还有 Na+，所以 NaHSO4不是酸，而属于酸式盐，

故 B不选；C.盐类物质可能不含金属阳离子，如铵盐 NH4Cl、NH4NO3等，故 C不选；D. CuSO4·5H2O是由

一种化合物组成的，属于纯净物，故 D选。故选 D。


	(跟踪训练

